

126374

技術專家和政府中各主管機關，使其得在一個組織一定政策及分工合作原則下，集思廣益，共同努力。此組織雖政府提出，但重心却在社會工商事業家和專門經濟人才，倘不如此，便難應付當前嚴重局面，更談不到有計劃的改革目前教育問題。

在抗日時期，後方教育，政府雖從未懈弛，但因戰時財政困難，交通阻礙，學校圖書設備不完備，教師與學生心情也都不甯靜，雖戰時學校與學生都增多，但教育水準實比戰前低落。這種精神上損失，比物質損失，影響還要永久，戰爭結束後，並無改善。本人素來參加教育事業，到院後曾邀集京中各校校長、院長、教授來會，聽取目前學校中所遭受的困難和教育改進的意見，政府決定教育政策的憑藉。不想近來京滬等地一部份大學生，因公費生副食費，學校行政與學制問題，衆多請願，遊行示威，甚至奪佔車輛，阻礙交通，盤踞機關，妨害公務，許多輕躁、侮辱態度，不忍詳述。建國必先建人，如青年學生風氣如此壞下去，中國十年後，人才恐慌更要深刻普遍。這種隱憂，儻不堪設想，推原總病根，乃曲解自由。關於這個問題，須得特別注意現憲政準備階段，應該儘量發揮憲法的精神，凡憲法中所賦與人民的自由，能提早給與人民，即提早給與；但從另一方面講，國家須要紀律，社會須要秩序，故人民守法精神與對國家的責任感，也要與其所享受的自由得比例提高，然後自由與法治才能相輔相成，成為現代化的民主國家；而這種守法紀，重秩序，自尊愛國的品德，是由智識青年為一般人民的領導，從學校中傳播到社會。如在校正受教育的青年先已認識不清，

放肆無度，何能够期望一般國民風氣好轉？因此，政府須要充分保障人民應享的自由，但為維持社會安寧，萬不得已時，限制越軌行動，也是必須採取的措施。

今天在校青年都是將來建國幹部，國家希望他們能具有高深智識，尤希望他們具有謹嚴操守，因此我們必須愛護今日在校青年，培養他們的知識德行，使能卓然自立，出校後擔當得起建國使命。政府與學校師長家庭父兄，應共同負此責任。

至加強學校設備，穩定教師生活，獎助民間教育事業，乃政府應採措施，各位參政員先生如有意見，還請指教，本人在這艱難時候，受任行政院長，自己審度才力，實在是戒慎惕懼，惟有鞠躬盡瘁，求於國事有所裨補。本人並非有甚麼天才，也不會創造奇蹟，面對當前艱難局勢，

美國援助希土法案，於三月十二日提出，國會，自五月九日經衆院通過後已成立立法手續，杜魯門總統於五月二十二日簽署法案，繼續擴充三月十五日的《陸海軍日報》即傳杜魯門之援助計劃，除希土以外，包括中國、朝鮮、奧地利、德國、巴爾幹各國，日本及其他太平洋區，其總數將達五、七五〇百萬美元。三月二十六日，美國代理國務卿阿契遜在參議院外交委員會中宣布，國務院不久即將提出美國援助

如何才是最正確有效的方案，除政府自己殫精竭慮之外，還須要各位參政員先生共同籌劃，多多指教。

下午第二次大會為政治質詢。

二十二日上午舉行第三次大會，由外交部長王世杰報告外交，就對日問題、中美英蘇法五強關係、韓國問題及保僑問題逐一說明。

下午舉行第四次大會，由社會部長谷正綱及司法行政部長謝冠生分別報告。二十三日上午第五次大會，由財政部長俞鴻鈞報告財政。下午第六次會，由糧食部長谷正倫報告糧政。

朝鮮之計劃，提交國會討論，不啻證實傳說之可信。

五月七日國務卿馬歇爾於招待記者會中宣布俟國會通過援助希土法案，政府即將向國會提出援助朝鮮之方案，擬自今年六月底開始在朝鮮美軍佔領區內支出七千五百万美元以補充一億三千五百萬美元之經常佔領費用，以恢復戰時損失之工業。十四日美國權威方面稱，此項援助計劃，將有伸縮性，如韓南韓北實現統一，則援助範圍將擴大至於全境。此外據傳對華及對伊朗的貸款也在進行中。馬歇爾於二十日之記者招待會中，聲言美政府除對韓援助之七千八百萬美元外，目前不致繼續支出援助費用。以目前趨勢，對華貸款恐怕短期間不會有重大的結果。

關於自去年三月八日破裂以後迄未舉行的美蘇聯合委員會之重行舉行會議，討論

朝鮮地位問題，首由美國馬歇爾國務卿於四月九日致函蘇聯外長莫洛托夫要求續開會議，經四月十九日莫洛托夫與五月二日馬歇

爾之換文，已原則決定五月二十日在朝鮮南部漢城復會，討論朝鮮政治與統一問題。五月十日蘇聯表同意美國所提條件，即保證朝鮮境內各重要政治分子，均當在談判中參加意見。

美國於收到蘇聯覆文後，馬歇爾第三度照會蘇聯，稱接受蘇方保證，並授命朝鮮南部美國佔領軍司令霍奇(John R. Hodge)立即準備美蘇聯合委員會在漢城恢復工作。朝鮮北部蘇軍司令部亦於十四日通知美方，稱蘇聯代表團第一批人員於十六日抵漢城。十七日朝鮮南部民政長官下令，在美蘇舉行會議期間，禁止舉行一切支持或反對託管

之羣衆游行示威集會。二十日蘇聯代表團全部抵達。二十一日會議正式舉行，由霍奇中將主持揭幕，美蘇雙方首席代表勃朗少將(Albert E. Brown)及希鐵柯夫(T.F.Shtkov)分別發表演說，均強調成立朝鮮政府為委員會之初步工作。二十二三日舉行兩次會議，成

立三個小組：一、研究與朝鮮政黨及社會團體籌備憲法政綱有關事項；二、處理與臨時政府人員之獲得辦法；及臨時政府接替朝鮮南北兩部現政府職責之計劃。目前雖尚不能預測會議的結果，但會議的重開，要足表示雙方準備打破關於朝鮮問題的僵局。

義大利新閣難產

義大利基督民主黨之加斯貝里(Alcide De Gasperi)內閣於本年初，以社會黨之分裂，於一月二十日全體總辭。二月二日加斯貝里重組新閣，仍為聯合內閣，包括基督民主黨、共產黨、社會黨。組閣以來，國內經濟危機日趨

嚴重，加斯貝里計劃邀請國內所有政黨參加，擴大內閣，但此項計劃為社會黨所反對。五月十三日內閣於舉行緊急會議以後，即由加斯貝里向總統尼古拉(Enrico de Nicla)提出總辭職。辭職後之翌日，意國共產黨與左翼